

行业动态 | Hangye Nacai

年年招聘 年年缺才 纺机企业“深陷”人才困乏窘境

国内的纺机企业，是年年大招人才，却又年年缺人才！背后，折射的则是纺机产品纵深化发展对多领域人才日益旺盛的需求，与纺机企业人才流动甚至流失速度加快之间的深层供需矛盾。

□陈晓静

春节过后，湖北宜昌经纬纺有限公司就在当地的三峡大学电气与新能源学院展开了2011年的校园招聘工作。除了将招聘的主战场转向国内各大招聘网站之外，像宜昌经纬纺有限公司一样到校园展开应聘生招聘或宣讲会的纺机企业不在少数，其中又以国有企业居多。

多向流动是趋势

人才战略是纺机企业重要的发展支撑，每个企业都会为培养稳定的人才队伍制定出台很多政策，比如奖励措施、定向培养政策等。但不可否认的是，在社会转型时期，无论是地域间的经济差异，行业间的薪酬差异，还是80后、90后与上一代人在思维及行为上的代际差异，都让纺机业内的人才流动甚至行业间的人才流失成为不可避免的发展趋势。

造成行业间人才流动的原因之一是地域间的生活环境及薪酬差异，这也是仅靠纺机行业自身无法解决的问题。据了解，地处山西的经纬榆次分公司规定的本科毕业生月薪为1000多元，这与沿海发达地区纺机企业一名普通技工的月薪相



纺织行业各层次人才都“急缺”。(设计台词)

当。

读研。

三类人才最紧缺

提及人才流动，80后、90后频繁跳槽绝对是任何行业都不容忽视的社会现象。与上一代相比，这一时代的年轻人思想更活跃，行动力更强，对理想的坚持和自我价值实现的欲望也更强烈。

“应届毕业生现在初签合同为两年，此后就是一年一签。以前的员工恨不得多签几年，现在你让这些孩子多签几年还不乐意。”一家纺机企业的人力资源部门负责人这样抱怨。

据了解，纺机企业的青年人才，一些跑到其他待遇更好的纺机企业，一些电机或计算机专业人才则会跳槽至IT、通讯等其他薪酬更具竞争力的行业，也有一些人对现状及专业不满意，于是选择重新考研

业内专家认为，从整个纺机行业来看，目前有三类人才普遍存在短缺局面。

一是“做学问的人”，即从事关键技术研究的人才。

可靠性问题是国产纺机在“十二五”期间需着重攻克的技术难关。纺机的可靠性问题涉及众多学科，目前整个纺机行业对这些关键领域从事技术攻关的研究型人才可以说是求贤若渴。

控制系统也是我国纺机产品的软肋。随着纺机产品向电气化、信息化等高新技术方向的深入发展，纺机企业在需要纺机专业人才的同

时，也越来越需要电气、电机、软件与应用等相关与交叉学科人才。

二是“把产品变成商品的人”，即基础制造处理工艺及工业设计专业人才。

目前国内纺机产品虽然门类齐全，但从基本成型的产品到畅销商品之间还有一定距离，其中不但涉及纺机领域的知识，还与基础制造与加工工艺息息相关。

三是“有国际化管理经验的人”，即能将国际、国内两个市场整合为一个有效市场的人才。

随着纺机企业国际化营销与兼并重组的动作越来越大，行业急需一批广泛具有国际金融市场、法律及运营实操经验的专业人才。除此之外，纺机企业在一些关键性的技术岗位上也存在人才断档的问题，

如数控机床操作工、模具装配工等。

不拘一格用人才

中国纺织机械器材行业协会理事长王树田曾表示，“十二五”期间纺机行业发展的重点任务之一就是培养一批优秀企业经营管理团队、高水平科技创新团队，打造高素质专业技能人才，形成以高层次人才队伍为领军、一线技能人才为基础的具有创新能力的人力资源队伍。

在国内纺机企业的薪酬、福利体系及制度已较为完善的今天，纺机企业如何解决人才短缺问题？又该如何留住人才？对研究领域及基础工艺领域的人才来说，国内各大纺织专业高等院校甚至综合类高校无疑是纺机企业每年必须坚守的人才阵地。

不过，除了薪酬等条件之外，越来越多有利于人才就业后开展职业生涯的附加条款出现在纺机企业的招聘简章及管理制度中。

【专家出招】

人才要“养”还要“买”！

而对于国际化管理人才，除了面向社会招聘外，纺机企业还通过研究生进修班的方式进行定向培养，涉及金融、国际贸易、MBA、法律等多个专业。“除了自主培养人才，出台适当的政策留住人才，为人才创造发挥自己才能的工作环境之外，企业也可以借助‘外脑’，跨界寻求人才或是与高校及科研机构开展产学研合作。”一位业界专家如此支招。

业绩说话 银河基金 寻求适合人才机制

银河基金近日发布公告，由于第二届董事会任期届满，经公司第三届董事会第一次会议表决通过，选举徐旭担任公司董事长，聘任尤象都和陈勇担任公司副总经理。银河基金总经理熊科金表示，银河基金此次董事会和管理层的变更属于正常换届。新任董事长及副总经理在金融业从业多年，具有丰富的金融管理经验，有助于进一步加强公司实力。而且，银河基金自成立以来，股权结构非常稳定，股东未发生过重大变化。

基金业跑马圈地的时代已逐步过去，公司间竞争日趋激烈。而居民理财经验的不断丰富，对基金公司的要求也日益提升。基金业的发展正面临新的突围。“中小基金公司要想在白热化的竞争中突围，一定要形成自己的特色，建立自己的品牌。”熊科金说，“目前，银河基金在投研团队建设方面已取得一定成效。如何将业绩优势保持下去，是今后工作的重中之重。”2010年，银河基金旗下股票方向基金整体表现突出，显著超越市场平均水平。

据了解，银河基金去年加强了市场体系建设，目前已初显成效。2010年，基金行业规模缩减58%，而银河基金的规模实现两位数的正增长。今年，银河基金还将加强产品方面的创新力度，开发更多符合投资者和市场需求的产品。“总体而言，我们希望能够在业绩、产品、营销三大要素上取得进一步突破，并逐步建立起银河特色。”熊科金说。

而对于基金业目前备受质疑的投研人员流失问题，熊科金认为，关键是找到适合自己的人才培养机制。“我们始终坚持用业绩说话，而基金业绩的保证，更多是依赖于整个投研团队的支持与合作。”熊科金说。银河基金经过多年摸索，已建立了一套有效的人才培养与使用机制，注重自己培养投研人员。研究员外部招聘，主要来自名校的毕业生以及卖方的分析师。基金经理内部晋升，基本是从研究部按照实际业绩进行选拔。

(贾壮)

双星 应对用工荒有“奥秘”(中)

——双星将人才转化成企业发展的最大资本

没有人，生产就不能正常，工厂抓管理、抓质量就无从谈起。管理和经营好企业人力资源，企业在发展中就必然能够获得充足的血液，必然为企业的发展提供持久的原动力，实现企业发展与人才发展的双赢。

——汪海

进高端提高员工收入

的企业，得带劲，能发财、有奔头。”

加强技能型人才培养

随着经济的发展，企业竞争逐步转向人才、技术的竞争，企业对技能人才的需求量增加。但是多数求职者实际操作能力不够，技能达不到要求，尤其是复合型的技术工人缺乏。双星采取的措施是加强技能型人才的培养，认为企业应该承担起农村外来务工青年适应企业结构调整的培训的责任。

双星集团每年都选拔优秀员工进行培训教育，把使用与培养人才相结合，坚持多种形式的教育培训，常年开展“建设学习型组织”活动，努力把企业办成一个“大课堂”，除了不定期开展技能竞赛，举办“技能运动会”，还常年抓各种教育培训班，并开办了“双星教育学院”，精心选拔一些青年职工进行学习深造，有计划、有步骤地引进、培养人才，不断创新人才培训形式，聘请橡胶行业、大专院校的知名专家学者授课。同时，请企业中有经验、高素质的技术总工、专业技术骨干给学员指导和培训，使他们开阔了眼界，做到了学之有用，学之能用。目前，培训班已经开办3期，已有147名来自农村的青年员工拿到了双星教育学院的毕业证书，在双星管理和技术岗位大显身手。近几年，双星已有20多名一线工人被聘任为高级工程师、30多名一线工人被聘任为工程师，享受同等待遇。

2010年以来，双星集团各行各业认真执行“进高端、树形象、卖品牌”战略决策，把产品结构与市场结构的调整作为经营工作的重中之重，加大对“高标准、高质量、高档次、高市场、高价位”转移的力度。高档产品增强了竞争力，提高了利润率，也保证了职工收入的稳步提高。双星机械总公司员工谈道：“以前，公司主要干小型炼胶机，产品利润低，虽然也整天加班加点，但收入却不高。现在通过进高端，淘汰了利润低的产品，主要以成型机、双模硫化机和大平板硫化机等为主导产品，产品档次提高了，我们的工资和福利待遇也跟着提高了，我们在这样



双星员工在生产线上齐心创佳绩

让员工在企业体现价值

“学技能，练绝活，强化了我们自身的技能，提高了生产效率和产品质量，也提高了个人收入，还能成为企业的明星，脸上有光！”双星青岛轮胎总公司学技能练绝活能手李守荣高兴地说。在双星集团2010年度创新暨技术升级工作总结交流表彰大会上，不仅工厂技术人员受到表彰奖励，71名学技能，练绝活的一线操作工也兴高采烈地站在了领奖台上。

双星集团独辟蹊径，在凝聚员工、激励员工、挖掘员工蕴藏的潜能上做文章，提出了“岗位是市场、竞争在机台、全员都创新、人人出成果”的新理念，探索出了“领导、工程技术人员、操作工三位一体团队创新”的新路子。在制定员工创新不论项目大小，只要确有技术含量和实际效果，都可受到物质奖励政策的同时，还进一步完善精神激励措施，除进行大张旗鼓地表彰奖励和宣传外，多年来，双星集团坚持每年对涌现出的质量标兵、创新能手、“奖旅游”，这些标兵、能手大都是来自

一线的生产、技术和管理骨干。

诚如汪海论述的，没有人，生产就不能正常，工厂抓管理、抓质量就无从谈起。管理和经营好企业人力资源，企业在发展中就必然能够获得充足的血液，必然为企业的发展提供持久的原动力，实现企业发展与人才发展的双赢。新生代务工青年在企业积极作为，双星集团每年都要拿出巨资，开展“创新能手”“质量标兵”“岗位能手”等的评选表彰活动，还组织员工国内和国外旅游。

让员工腰包鼓起来

双星市场化承包，为员工创造了展示才华、提高收入的良好平台。双星集团各单位不断深化、细化双星人独有的“内部市场化承包”、“厂币运作”等管理机制，为员工创造了展示才华的良好平台，调动了全员创新努力工作的积极性，实现了提质降耗增效，员工收入也得到提高，很多骨干都买了房、买了车，让大家看到了希望，决心不断努力干好工作。

双星青岛轮胎公司子午胎二厂主

机手闫丰祥工作出色被选拔为压延加工体承包人，公司开展入股承包搭建了施展才能的舞台。他积极开展设备创新，加工体先后完成设备创新10余项，提高生产效率23%，减员3人，全年创效300余万元，入股承包以来月工资收入提高了200元左右。双星机械总公司股份制承包后调整分配机制，让技能好、肯出力的员工多挣钱，对重点岗位采取特殊政策，如：通过对大型设备落地镗实施单品种承包后，月加工双模底座从过去6个增加到8个，操作工成为了承包人，月收入也提高到3000多元，年后有一机械加工厂开出5000元的高薪挖落地镗操作工，他们都没有动心。双星绣品公司深化承包管理，调动了全员积极性，人均收入同比增长了15%。许多一线员工用公积金贷款在胶南买了房，过上稳定的生活。应该说，把企业发展同个人利益紧密结合，实现了员工由“要我干”到“我要干”的转变，员工和企业实现了双赢。

让员工安心工作

物价上涨，生活成本增加，打工者纷纷选择回家，用工荒再度向沿海城市袭来，部分地区企业陷入“旧人流失、新人难招”的尴尬境地。为降低员工生活成本，双星集团各单位后勤都大搞种植和养殖，既让职工少花钱或不花钱，就吃得好，吃得满意。在双星东风轮胎总公司“绿色农场”，原企业老干部前来参观，个个感慨：这54亩地，在老企业时都不知道做什么用，双星来了却种上了这么多的蔬菜、果树、还养了很多的猪、鸡、兔等肉类动物，员工吃得省钱、放心，真是体现了亲情化的管理。双星鲁中公司、双星瀚海公司等单位都建立了“双星农场”，员工吃上几十个种类的无污染蔬菜和放心肉，并且员工无论下班多晚，都能买到市场便宜的蔬菜。

双星各单位针对新生代农民工很多人不情愿做“普工”，而注重选择相对体面、轻松工作的实际特点，主动提升设备自动化水平，减轻工人的劳动强度，大力改善员工工作环境，为他们解除后顾之忧，创新改造工艺流程，实现工艺过程“零距离”，并不断引进和改造设备，提高设备自动化操作水平，降低了员工的劳动强度，为员工创造好的工作环境和条件，让员工轻松劳动、体面劳动，促进了员工的稳定。如双星鞋业工业园底车间打毛工序原来用手工打毛，工作又累又苦，每月工资1500元，公司创新制作了自动打毛设备后，工作环境干净、效率高、劳动强度小，现在打毛工序活轻了月工资还涨到2000元。应该说，加快技术升级，不断更新技术设备，减轻劳动强度，让员工能够轻松工作、体面劳动，使员工队伍实现了相对稳定。

双星鲁中公司的前身是建国初期“老三线”军工企业，厂房隐藏在山沟里，都是依照地势建造，布局分散、落差较大，上下工序之间的运输全靠原始的人工搬运，收发员队伍庞大，体力劳动强度大。在汪海总裁指导下，该公司采用室内用链子滑连接，室外用高架桥链子滑连接的方法，架起了总长度达到了2160米，被命名为“鲁中悬索线”。随着零距离悬索线的擎起，收发人员只需轻轻一按电钮，半成品就会自动送来。有的员工开玩笑地说：“我们的工作就跟航天中心发射卫星的一样，这是我们做梦也想不到的。”